
VASILE GOLDIŞ 
- EPISTOLIERUL NEOBOSIT AL MARII UNIRI 

DIN 1 DECEMBRIE 1918 

Printre marii bărbaţi ai neamului nostru românesc, Vasile Goldiş 
se numără prin activitatea sa pe varii domenii, ca unul dintre politi
cienii, cărturarii şi oamenii de stat care prin corespondenţa sa a! ţinut 
aprinsă flacăra Marii Uniri. 

Căci prin natura, multitudinea şi importanţa funcţiilor pe care le-a 
deţinut şi onorat (profesor de istorie şi latină, secretar al Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român în Ardeal, secretar eparhial 
al Episcopiei ortodoxe române de la Arad, director al ziarului ,,Româ
nul", membru în Comitetul Central al Partidului Naţional Român, re
ferent al Marii Adună.ri Naţionale de la Alba Iulia din 1 Decembrie 
1918, deputat, ministru, preşedinte al Asociaţiei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român)\ Vasile Goldiş a avut legă
turi cu un impresionant număr de oameni, începând de la prim-miniştri 
şi miniştri ai ţării şi până la umilii truditori ai pământului, sau de la 
marii .cărturari şi artişti ai neamului şi până la anonomii creatori de 
valori artistice din lumea satelor româneşti. 

Pentru menţinerea legăturilor cu acest mare număr de oameni într-o 
incomensurabilă gamă problematică, Goldiş a apelat şi la oficiul litera
turii epistolare, întreţinând o corespondenţă imensă şi variată2 cu ma
joritatea celor de care era legat prin origine, profesiune, interese, acti
vitate şi idealuri. Cu privire la ritmica şi volumul corespondenţei sale, 
îndeosebi în perioada directoratului la ziarul „Românul", Goldiş se 
confesa tânărului scriitor sibian Horia Petra-Petrescu, prin misiva re
daictaită în 30 iunie 1913, spunând: „eu sm-1u zilnk 20-25 de sra"isori". 

Scrisorile, cuprinse în lucrarea de faţă oferă şi în cazul lui Goldiş 
- ca în cazul tuturor personalită.ţilor care au făcut apel la canahll 
comunicării epistolare -- amănunte, ecouri, date şi informaţii cu privire 
la preocupările intime, la sentimentele şi gândurile ce l-au frământat, 
la situaţia materială, familială şi profesională, la raporturile cu socie
tatea epocii, la ideile sociale, politice, culturale şi artistice, la judecăţile 

1 Relatări despre Vasile Goldiş vezi la Leonard Pukerow, Când joci teatru 
românesc în ţara ungurească, Tipografia „Poporul român", Budapesta, 1914, 
p. 104-106; R. W. Seton Watson, Prime impresii din Transilvania (1906-1907) in 
„Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul. 1918-1928", voi. III. Cultura 
naţională, Bucureşti, 1929, p. 1344; Onisifor Ghibu, Ardealul în Basarabia, Cluj, 
l'.l23; Tiron Albani, Douăzeci de ani de la Unire, 1 Decembrie 1918, Oradea, 
1938; Ion Clopoţel~ Amintiri şi portrete, Editura Facla, Timişoara, 1973; Gheorghe 
Şora, Vasile Goldiş militant pentru desăvârşirea idealului naţional, iEdi.tura Facla, 
II'imişoara, 1980. 

2 Scrisorile Iw Vasile Goldiş pe care noi le-am adunat din importante arhive 
şi biblioteci din ţară reprezintă numai o mică parte din vasta lui corespondenţă. 
Cea mai mare şi mai importantă parte a scrisorilor a dispărut în condiţii vitrege. 
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asupra contemporanilor, la amiciţii şi adversităţi, la împliniri şi dezi
luzii, la o variată multitudine de mărturisiri ce contribuie la cât mai 
profunda şi justa înţelegere a complexităţii personalităţii saleJ. 

Dată fiind activitatea sa vastă şi febrilă, închinată luptei pentru 
realizarea unităţii naţionale a tuturor românilor, majoritatea covârşi
toare a scrisorilor sale se situează, sub incidenţa problematicii social
politice, înlesnind odată în plus cunoaşterea principiilor care au stat la 
baza activităţii sale politice şi aruncând încă o rază de lllPlină asupra 
marelui patriot ce s-a aflat în fruntea bărbaţilor care au pecetluit actul 
Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918. 

Originea şi formaţ:ia sa :spirituală, conjugate cu •temperamentul 
activ şi vocaţia civică, au contribuit la conturarea caracterului său 
militant, care l-a determinat să renunţe la cariera didactică şi să-şi 
asume temerara misiune a luptei politice. Deşi a muncit 15 :ani ca 
profesor (3 la Caransebeş şi 12 la Braşov), bucurându-se de numeroase 
satisfacţii profesionale, vocaţia activismului său civic îl reclamă cu 
nerăbdare şi febrilitate în arena vieţii politice, în Aradul ce devenea 
acum centrul luptei politice a românilor ardeleni4. Această stare de spirit 
o comunică amicului său Roman Ciorogariu, în scrisoarea din 11 fe
bruarie 1901: „De când m-am decis să, ascult cuvintele amicilor de ia 
Arad şi să-mi părăsesc chipul de până aici al vieţii, parcă fiecare zi 
este un an întreg, aşa încet trece vremea. Sunt grozav de nerăbdător"5 . 
Cuvintele ilustrează cu prisosinţă potenţialul disponibilităţilor de afir
mare ideologică şi organizatorică ale viitorului militant soci.al-politic 
şi cultural - potenţial, ce se dorea grabnic şi integral pus în slujba 
realizării idealului de libertate şi unitate a neamului6. 

Imensa, febrila şi rodnica muncă ce-a depus-o pe tărâmul activi
tăţii politice, a desfăşurat-o pe baza unei concepţii sănătoase şi clare, 
întemeiată pe principii judicioase, temeinice şi bine gândite, care pun 
în lumină maturitatea ideologică ce l-a călăuzit şi l-a situat în fruntea 
luptei ardelenilor pentru libertate şi unitate naţională în primele doui"t 
decenii ale secolului al XX-lea7. Începutul formării acestei concepţii 
trebuie căutat cu mulţi ani în urmă, încă în perioada uceniciei sale 
politice, din timpul studenţiei şi al luptelor memorandiste, când capătă 
convingerea că drumul petiţiilor şi a rugăminţilor a încetat de-a fi 

3 Despre profilul moral şi politic al lui Vasile Goldiş au scris şi Vasile Netea, 
O zi din istoria "Transilvaniei, 1 Decembrie 1918, Bucureşti, f.a.; Ion Bitoleanu, 
JJin istoria României moderne 1922-1926, Editura ŞtiinţifiC':'1 ~i Enciclopl'clic[1, 
Bucureşti, 1981; Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român, voi. I-II. 
Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, Hl83; Marin Nedelea, Aspecte ale vieţii 
politice din România în anii 1922-1926. Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Rul'u1·t•-:.ti, lfl87: Antonk Plămădeală, Contribuţii istorice privind perioada 1918-
1939, Sibiu, 1987. 

4 Vasile Popeangă, Aradul, centru politic al luptei naţionale din perioada dua
lismului (1867-1918), Editura Facla, Timişoara, 1978. 

5 Arhivele Statului, Arad, Fond Roman Ciorogariu, dosar 14, fila ·94-114. 
G Tribuna poporului, IV, 1900, nr. 74 (22 aprilie/5 mai), p. 1, Românul, I, 1911, 

nr. 43 (22 februarie/8 martie), p. 1-2, :nr. 40 (2/15 martie), p. 1----Q şi nr. 73 
(6/19 aprilie), p. 1-2. 

7 Gheorghe Şora, op. cit., p. 9-20. 
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demult o formă. politică: „A încetat lupta cu dreptul în mână, provo
carea la simţul de dreptate, a început lupta cu focul şi cu pumnul ... us 
(Din Jurnaiui intim, 1 martie 1886, p. 83). Trebuia schimbată prin 
urmare tactica de luptă pentru a se crea o opoziţie românească, puter
nică şi respectată, şi în primul rând trebuia reluată lupta parlamentară 
pentru că ea oferea unei naţiuni şansa unei şcoli politice naţionale 
indispensabile9. 

În acest sens îi scria la 1 martie 1900 medicului Aurel Halic din 
Lipova, prezentându-i pe larg concepţiile sale referitoare la programul 
naţional şi la tactica activistă. 10 . Vasile Goldiş a expus aici noul con
cept asupra autonomiei, care, după părerea sa, nu mai putea fi rezumat 
doar la tradiţionala revendicare a românilor de restituire a autonomiei 
Transilvaniei, susţinută cu argumente istorice. Acest concept trebuie 
extins asupra tuturor românilor din monarhia austro-ungară, fără a-l 
lega în continuare de un teritoriu istoric. Activismul nu se rezumă doar 
la participarea la alegeri sau câştigarea unor locuri în parlament. „Acti
vitatea - scria el - o voim cu scopul ca să putem accentua mai cu 
tă.rie punctul nostru de vedere în politica generală a ţării ungureşti. 
ca să avem la îndemână mijlocul de a putea controla intenţiunile bune 
şi cinstea romfmească a fruntaşilor şi peste tot a cărturarilor noştri, 
în sfârşit să facem şcoală politică a poporului nostru ... " 11 

Pentru Goldiş, de primă importanţă nu erau atât rezultatele alege
rilor în sine, c<ît activitatea politică practică în rândurile maselor, ale 
cărei roade va ieşi la lumină mai ,târziu. Căci a te baza pe acestE:<1 ar 
fi o mare greşeală deoarece „în Ungaria puterea brachială alege, nu 
voia alegătorilor". Lupta electorală. ar fi doar una dintre metodele pentru 
.,întărirea luptei noastre politice", pentru realizarea acelei „solidarităţi 
naţionale", pe care Goldiş o consideră „cea mai de căpetenie condiţie a 
reuşitei luptelor noastre naţionale"12. 

Acest principiu fundamental, ce stă la baza necesităţii luptei poli
tice, este formulat şi exprimat de Goldiş, între altele, într-un limbaj 
deosebit de plastic şi în scrisoarea din 16 iulie 1903, trimisă avocatului 
Ioan Şcnchea din Făgăraş, în care-i dădea sfaturi ferme în legătur~1 cu 
.,organizarea şi sistematizarea luptei politice", deoarece ... „rezultatele 
practice în lupta politică a unui popor nu sunt parc.'l mălăiaţă."IJ. 

În viziunea lui Goldiş, activitatea politică trebuie bine gândită, bine 
organizată şi desfăşurată, ea excluz<înd improvizaţia, superficialitatea, 
impostura şi graba nejustificatei. De aceea, într-o scrisoare adresaW 

B Vasile Goldiş, Jeyyzetek, 1880 (V II - Osztaly) (Însemnări 1880, clasa a 
VIII-a liceală), p. 83; cf. Gheorghe Şora, Pagini inedite din jurnalu/ de tinereţe 
al lui Vasile Goldiş, în „Acta Musei Napocensis", XVIII, Cluj-Napoca, HJ81. 

9 Liviu Maior, Mişcarea naţională românească din Transilvania, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, Hl86, p. 54-58. 

10 În acest sens vezi scrisoarea lui Vasile Goldiş către Aurel Halic din Lipova, 
publicată în „Tribuna poporului", IV, HJOO, nr. 74 (22 aprilie 5 mai), p. 1 ~i cea 
către Ioan Şenchea din Făgăraş din 16 iulie 1903. 

11 Tbidem. 
12 Ibidem. 
13 Idem, scrisoarea către Ioan Şenchea. 
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~storicului Ioan Lupaş observă că: „graba aceasta ivită aşa pe neaş
teptate pentru zorul organizării este un lucru neserios"14, iar în scri
soarea către Octavian Goga, din 5 iunie 1913, aprecia că numai printr-o 
activitate agitatorică. şi politică bine chibzuită şi eficientă poate fi 
„pornit vântul care să mişte pădurea şi să producă uraganul. Numai în 
chipul acesta putem spera că duşmanii de veacuri vor înţelege, în 
sfârşit, că existenţa lor pretinde împlinirea aspiraţiilor noastre naţionale. 
Cu tânguieli pe caşcaval plictisim lumea, încurajăm pe cei ticăloşi, 
adormim pe cei inconştienţi şi ducem la disperare pe cei buni"15. 

Cunoaşterea profundă a istoriei şi experienţa activităţii sale politice 
l-au ajutat să· ajungă la o certă şi sănătoasă clarviziune asupra condu
cerii, organizării şi desfăşurării întregii lupte politice a românilor arde
leni. El vedea clar că numai un partid unic, solidar şi pu,tenlic era în 
stare să gândească, să declanşeze şi să conducă totalitatea forţelor de 
luptă al poporului român din teritoriile aflate sub dominaţia Imperiului 
austro-ungar. 

În concepţia sa, întreaga activitate politică a românilor din Ardeal 
şi Ungaria trebuia condusă de Partidul Naţional Român, unicul repre
zentant legitim al tuturor intereselor şi idealurilor naţiunii române. De 
aceea, în bogata corespondenţă purtată cu dr. 'Ioan Mihu din Orăştie 
- împuternicit de conducerea Partidului Naţional Român să ia legătura 
cu guvernul maghiar condus de Istvan Tisza în problema drepturilor 
naţiunii române - Vasile Goldiş insistă în repetate rânduri să. comu
nice guvernului de la Budapesta că el (Mihu) poate doar mijloci per
tractările guvernului cu „bărbaţii de încredere ai Partidului Naţional 
Român", dar nu se poate angaja în nici o „acţiune politică". în scri
soarea din 20 iulie 1911 Goldiş îşi comunică convingerea că o reală 
înţelegere între „conducătorii politici serioşi ai ungurilor" e posibilă 
„numai prin însuşi Partidul Naţional Român", iar în continuare afirma 
că: „Românii, odată cu capul nu abzic de dreptul lor firesc de a se 
organiza politiceşte în scopul apărării intereselor lor de naţionalitate 
şi de cultură naţională. Admiterea acestei organizări este condiţia sine 
qua non a orcărei înţelegeri" 16 . Ideologul şi luptătorul român subordona 
deci toate laturile luptei naţionale, luptei politice, existenţei şi Hber
tăţii de acţiune a Partidului Naţional Român, concluzionând în aceeaşi 
epistolă că: „Toate concesiile sunt nule fără permiterea funcţionării 
libere a partidului"l7. 
·~ în aceeaşi înaltă conştiinţă şi clarviziune politţcă îşi are izvorul şi 
ideea unităţii partidului, subliniată de numeroase ori în corespondenţa 
sa şi reluată în scrisoarea din 16 noiembrie 1910, adresată lui Ioan Mihu, 

N Arhiva Bibliotecii Mitropoliei din Sibiu, Fond Ioan J,upaş, nr. 853-862. 
i:; Biblioteca Centrală Universitară Iaşi, Arhiva 264, fila 35. 
lf> Tribuna, X, 1906, nr. 172 (14/27 septembrie), p. 6; Vezi şi Doru Bogdan, 

Vasile Goldiş, „Poporul este originea, este nesecatul iZvor al aceistei vieţi", ln 
Ziridava (Arad), XIV, 1982, p. 555-556, Vasile Goldiş, Despre problema naţiona
lităţilor, Cuvânt înainte de acad. Andrei Oţetea, Studiu introductiv de Hajos 
Joz.sef, Editura Politică, Bucureşti, 1976. 

17 Dr. Ioan Mihu, Spicuiri din gândurile mele, politice, economice şi cu.ltu
-rale, Sibiu, 1938, p. 107. 
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în c.are o repetă cu claritat.ea şi concizia unei maxime, spunând că 
„unitatea partidului este prima condiţie a unei lupte politice serioase"18. 
Aşadar, pentru Goldiş, partidul e incompatibil cu disidenţele, cu frac
ţiunile care-i slăbesc şi-i macină în mod inutil puterea de acţiune şi 
luptă<. 

Această ştiinţifică, justă şi salutară convingere a lui despre disci
plina de partid şi despre unitatea şi solidaritatea sa l-a determinat să 
lupte cu toată energia împotriva disidenţei aşa-zişilor „activişti", frac
ţiune apărută în sânul Partidului Naţional Român şi grupată în jurul 
ziarului „Tribuna poporului". în acest sens, în scrisoarea din 4 martie 
1911, adresată avocatului Mihai Veliciu din Chişineu-Criş, îşi exprimă 

indignarea împotriva celor de la „Tribuna poporului" în frunte cu 
Vasile Mangra, condamând orice tendinţă fracţionistă şi proclamând 
solidaritatea şi unitatea de partid ca principiu absolut în asigurarea 
succesului în lupta politică: „Grozăvia trădării pă.rintelui V. Mangra, 
experienţa mea politică de un sfert de veac, orgiile „Tribunei" din cei 
doi ani din urmă m-au convis că orice grupare independentă în sânul 
Partidului Naţional Român cuprinde în sine germenele distrugerii şi 

astfel al trădării intereselor politice ale naţiunii române. Sunt convins 
că numai solidaritatea naţională înfăptuită prin disciplina de partid este 
singura cale care ne poate duce la mântuire"19• 

Conducerea muncii de partid, ca şi a administraţiei de stat şi a 
activităţii cultural-artistice e concepută de Vasile Goldiş pe baza gândirii 
colective, principiu pe care l-a aplicat şi respectat cu stricteţe în întreaga 
sa activitate social-politică şi culturală. Ilustrativă, în acest sens este 
scrisoarea trimisă, în 4 ianuarie 1929, lui Ioan Lupaş, care-i solicitase o 
conferinţă cu „Soluţii practice şi concrete pentru toate problemele de
actualitate ale vieţii noastre politico-naţionale", la care Goldiş răspunde 
cu seriozitatea-i binecunoscută, căreia-i asociază şi o undă de ironie: 

is Ibidem, p. 218-219. 
19 După eşecul încercărilor de înţelegere dintre români şi maghiari la 1910, ca 

şi mai târziu în 1913, sporeşte prestigiul grupului radical şi încurajează activi
tatea tinerilor oţeliţi din jurul Tribunei din Arad şi a Luceafărului din Sibiu, 
în frunte cu poetul Octavian Goga, secondat de neobositul luptător Vasile Lucaciu, 
apoi de scriitorii Ilarie Chendi şi Octavian Tăslăuanu, de publiciştii Ioan Russu
Şirianu, Gheorghe Bogdan-Duică şi de mulţi alţii. Aceştia, în locul politicii de 
tratative şi înţelegere cu cercul de la Belvedere sau cu Tisza, se străduiau din 
răsputeri să promoveze politica naţională bazată pe forţe sociale româneşti din 
Transilvania şi România, susţinând principiul că numai „prin noi înşine" se V!'I 

obţine eliberarea, şi nu cu ajutorul Habsburgilor, care au trădat în atâtea rândw-i 
interesele românilor. lmpotriva acestui grup se plângea Alexandru Vaida-Voievod, 
incriminându-l că ar fi fost „contaminat de virusul antihabsburgic". Acest curent 
nou, radical, promovează ideea autodeterminării şi se ridică împotriva oricărui 
compromis. Grupul radicalilor se sustrage controlului autorităţii partidului naţio
nal, ameninţând cu sciziunea. 

tn faţa manifestării conşt.iinţei social-politice a maselor populare, burghezia 
se străduieşte să-şi refacă unitatea. Pentru acest scop militează ziarul „Romanul" 
din Arad, de sub conducerea lui Va.sile Goldiş. 
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„ ... un singur om nici nu poate fi capabil a da soluţii pentru toate pro
blemele, căci ar trebui să fie atotştiutor"20 . 

într-un mare număr din scrisorile trimise colaboratorilor politici d2 
la Beiuş, Chişineu-Criş, Orăştie, Sibiu, Făgăraş şi din alte centre arde
lene, Goldiş îi îndrumă şi-i sfătuieşte să-şi intensifice activitatea în 
r<'.tndurile maselor populare, să. realizeze şi să menţină o strânsă legăturc"i 
cu poporul, educându-l şi organizându-l în vederea luptei pentru drep
turile şi libertăţile naţiunii române. El vedea reuşita acestei lupte numai 
printr-o strânsă legătură cu masele, printr-o mobilizare generală a po
porului, a celor ce constituiau forţa social-politică propriu-zisă a. naţi unei 
române din Austro-Ungaria. Un exemplu ilustrativ în acest sens îl 
constituie conţinutul scrisorii din 16 iulie 1903 adresau1 lui Ioan Şenchea 
din Fc"1găraş, în care situează problema pregătirii politice a poporului 
între cele mai „de căpetenie interese" ale Partidului Naţional Român. 
spunând că trebuie „să începem a instrui politiceşte poporul, a-i . face 
şcoală politică ... ", căci numai având adeziunea totală. şi sprijinul 
nemijlocit al mulţimii, „partidul rom<cîn va fi o mare putere în stat, de 
care politica ocârmuitoare a statului va trebui să ţină seamă"21 . 

Ideea aceasta a strânsei şi indisolubilei legături dintre partid şi 
popor reiese cu pregnanţă şi din corespondenţa purtată cu Octavian 
Goga (exemplu scrisoarea din 18 octombrie 1913), în care se exprimă 
critic la adresa unor factori răspunzători de munca partidului, care au 
neglijat organizarea politică la sate, iar: „Preoţii şi învăţătorii sunt izolaţi 
de partidul naţional"2'2. Goldiş a combătut cu vehemenţă această atitu
dine, milit<înd cu toată. capacitatea şi autoritatea sa pentru realizarea 
unei suduri logice şi organice între partid şi popor, în care vedea singura 
garanţie a succesului luptei pentru realizarea idealurilor propuse. 

În viziunea liderului politic de la Arad lupta pentru libertate şi 
unitate naţionale:! a ardelenilor trebuia apoi concepută şi desfăşurată 
într-o strânsă şi permanentă legătură cu fraţii de dincolo de Carpaţi. 
cu forţele politice ale Romfmiei independente. O confirmare a acestei 
idei o constituie scrisoarea adresată Casei regale de la Bucureşti, la 
14 ianuarie 1911, pentru sprijinirea organelor de presC:i ale Partidului 
:'..:a~ional Rom{m („Românul" şi „Poporul ronuîn"), scrisoare care este 
în realitate un adevărat manifest <1dresat autorităţilor şi tuturor fra
ţilor din Regatul român pentru a susţine şi ajuta Ardealul în lupta de 
eliberare de sub dominaţia străină23 . 

În susţinerea şi amendarea aceleiaşi idei este revelatoare şi scrisoa
rea adresată lui Octavian Goga, la 17 iunie 1913, în a cărei primă parte 

20 Vasile Goldiş, Scrieri social-politice şi literare, Studiu introductiv, tabel 
cronologic şi bibliografic de Mircea Popa şi Gheorghe Şora. Cuvânt înainte de 
acad. prof. Ştefan Pascu, Editura Facla, Timişoara, 1976, p. 79-8:~. 

21 Arhiva Bibliotecii Mitrop.oliei din Sibiu, Fond. Ioan Lupa!?, nr. 857; Marian 
Nedelea. op. cit„ p. 140-142. · 

Vezi scrisoarea către Ioan Şenchea, Doru Bogdan, lucr, cit. 
:'i Biblioteca Academiei Române, Fond Oct. Goga cota S 8 (1-2) C.D.L. XXVIII. 
~3 Direcţia generală a Arhivelor Naţionale Bucureşti, Fond .. Casa Regală, 

Dosar 173. 1910. Scrisoarea ne-a fost semnalată de istoricul literar M. N. Rusu, 
care a publicat-o în revista „Săptămâna" nr. 47 (27 noiembrie), p. 1-3. 
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se referea la conlucrare<.1 politică şi culturală. în cadrul „Ligii pentru 
unitatea culturală a tuturor romtmilor", cu sediul la Bucureşti, devenit[1 
în 1914 „Liga pentru unitatea politică <.1 tuturor rome:înilor", iar în a dou~1 
parte, pe lângă preocuparea legată de amplificarea şi intensificare<• 
cicţiunilor de cultivare a conştiinţei naţionale a tuturor românilor, avansa 
ideea angajării opiniei publice internaţionale în legătură cu soarta arde
lenilor: „Ar trebui să aflăm mijloacele potrivite de a chibzui împreună. 
cu conducătorul „Ligei" un plan bine întemeiat pentru o acţiune siste
matică şi mereu crescândă în dimensiuni în scopul de a scoate din letcir
gia de acum conştiinţa romfmească şi a întări în conştiinţa politică 8 

Europei simţul veşnicei primejdii internaţionale din pricina robiei noas
tre". Directorul ziarului „Romfmul" - principalul organ oficial de pro
pagandă. al Partidului Naţional Romc'm - concepea deci lupta ardele
nilor şi ca o problemă de justiţie internaţională, socotind oportun s-o 
expună conştiinţei politice a naţiunilor şi statelor europene pentru just[1 
înţelegere şi dreaptă judecată, pentru susţinerea şi sprijinirea cauzei 
românilor înrobiţi şi asupriţi de Imperiul austro-ungar24. 

Comandamentul moral cc i-a guvernat imensa şi neobosita activitate 
social-politică pusă în slujba libertăţii şi unităţii naţionale, a fost dra
gostea fierbinte şi ataşamentul neţărmurit faţă de neamul românesc, pe 
care înalta sa conştiinţă îi dicta să-l servească cu întreaga-i capacitate 
de gândire şi acţiune, fără a reflecta vreodată la recompense, onoruri, 
titluri, funcţii sau alte avantaje materiale. Această. atitudine de dăruire 
dezinteresată răzbate în majoritatea corespondenţei sale prin care sfătuia, 
încuraja şi îndemna colaboratorii politici la intensificarea activităţii lor, 
J.Şa cum se întâlneşte bunăoară, în scrisoarea adresată aceluiaşi Ioan 
Şenchea la 16 iulie 1903: „De-am putea face vreun bine neamului 
nostru, răsplata ne va fi bucuria conştiinţei noastre"25. în opoziţţe cu 
preţuirea şi admiraţia ce le acorda celor ce-şi dăruiau cu abnegaţie şi 
dezinteresat capacitatea de muncă luptei pentru binele poporului român. 
cu spiritul său militant şi combativ, Goldiş a demascat şi criticat opor
tunismul politic, exprimându-şi dezaprobarea, ironia şi dispreţul faF: 
de cei ce urmăreau interese materiale, bogăţie şi căpătuială. Dezacordul 
şi dispreţul faţă de acest gen de politicieni l-a dovedit atât înainte ce:ît 
şi după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, aşa cum reiese din 
scrisoarea adresată lui Ioan Lupaş în 30 iunie 1930, în care, după ce 
demască şi ironizcciză comoditatea şi oportunismul unor asemenea poli
ticieni, deputaţi de Bihor, spune că ar vrea să-i vadă: „ ... umblând pc 
sate cum umblu cu personal, fără s;_l. am puste şi păduri ct1ştig:11.c cu 
politica"26. 

24 Biblioteca Centrală Universitară laşi, Arhiva 2-16, p. 36-37. Vezi şi Gheorghe 
Şora, Vasile Goldiş despre dreptul de autodeterminare a poporului român din 
Transilvania şi Unirea cu România, în „Hevista Fundaţiei Drăgan", Milano, 1978, 
p. 95-104. 

25 Vezi scrisoarea către Ioan Şenchea. 
26 Arhiva Hibliolecii Mitropol.iei din Sibiu, Fond Ioan Lupaş, fila 853-862; 

Vas:ile Goldiş, Discllr.rnri rostite în preajma unirii şi la Asociaţiunea culturală 
Astra, Cultura naţională, Bucureşti, 192'6, p. 21---:25. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



586 GH. ŞORA 

Cu toată munca uriaşă ce-a desfăşurat-o în decursul vieţii sale şi 
cu toate funcţiile importante ce le-a deţinut în Partidul Naţional Român, 
în Consiliul Dirigent şi în Guvernul României, Goldiş a rămas acelaşi 
militant social-politic dezinteresat, modest, străin arivismului şi căpă
tuielii, devotat sincer scopurilor înalte şi nobile pentru care a luptat. 
purtând în suflet ca talisman de preţ doar mulţumirea contribuţiei sale 
la împlinirea marelui ideal de libertate şi unitate naţională. a tuturor 
românilor, cum se exprima cu puţin timp înainte de moarte în scrisoarea 
adresată, la 30 octombrie 1933, prietenului său Ioan Leric, ţăran din 
Dumbrăviţa - Arad: „Noi am rămas tot săraci, dar bogăţie mare 
sufletească ne-am adunat ştiind că am făcut totdeauna tot ce am putut să 
facem în vremile vechi, luptând cu neclintită credinţă împotriva duş
manilor de moarte ai· românilor, şi acum în vremurile din urmă pentru 
Ţara Românească cea dulce, pe care mila lui Dumnezeu ne-a învrednicit 
s-o vedem mare şi tare, şi pe care am dori s-o vedem şi mulţă~ită şi 
fericită "27• 

Deşi Vasile Goldiş a desfăşurat o intensă, dârză şi permanentă luptă 
pentru drepturile poporului român din Ardeal şi Ungaria, el n-a mani
festat niciodată aversiune, ură sau duşmănie faţă de unguri sau faţă de 
Ungaria, ca organizare statală. Dimpotrivă, în scrisoarea trimisă ilui 
Ioan Mihu, la 20 iulie 1910, declară clar şi tranşant: „Eu doresc ca 
românii şi ungurii să trăiască în bună înţelegere"28. El a combătut însă 
consecvent şi hotărât politica de asuprire şi de maghiarizare a naţiunii 
române promovată de conducătorii şovinişti ai Ungariei, pe care a 
demascat-o, a combă.tut-o şi a înfierat-o în toată activitatea sa politică, 
inclusiv într-o mare parte a corespondenţei sale, îndeosebi în suita de 
scrisori trimise lui Ioan Mihu, în timpul celor câteva runde ale convor
birilor acestuia cu reprezentanţi ai guvernului condus de contele Tisza. 

Deplin •eonştient de politica şovinistă, reacţionară şi profund dăună
toare a conducătorilor care susţineau ideea falsă a statului naţional 
unitar maghiar, Goldiş afirma lucid, documentat şi răspicat în textul 
scrisorii adresate lui Ioan Mihu la 9 noiembrie 1910: „Statul ungar nu 
poate fi stat naţional şi nu poate fi, pentru că nu este". în textul a~e
leiaşi scrisori el demonstra în mod logic, în baza 1adevăniJui incontes
tabil, că în statul ungar „există un popor românesc compus din cel puţin 
3 milioane şi jumătate de suflete" şi acestora trebuie să li se recunoască 

27 Muzeul Judeţean Arad, Fond Muzeu oraş nr. 1042. 
28 Ioan Mihu, lucr. cit., p. 108. ln legătură cu această chestiune Goldiş de

clară în 1926 următoarele: „Vream ca să fie scris în istorie că a fost o naţiune 
care nu a vrut să asuprească un alt popor şi această naţiune este naţiunea 
română" (Gheorghe Şora, Aspecte din activitatea lui Vasile Goldiş la consolidarea 
şi dezvoltarea României (1918-1934) I, în Crisia, vol. VI, Oradea, 1976, p. 162. 
Această preţioasă idee o dezvoltă el într-un interviu acordat ziarului cetăţenesc 
german „Burger-Zeitung" din Periam la 16 mai 1926: „Să se ştie că eu, autorul 
hotărârilor de la Alba Iulia, voi rămâne credincios acestora până la sfârşitul 
vieţii mele. Nu voi admite nici o nedreptate faţă de concetăţenii noştri de altă 
limbă. Toate naţionalităţile acestei ţări trebuie să se simtă acasă in România, 
deoarece poporul român respinge orice nedreptate. Acest principiu stă la baza 
crezului meu politic. Legea română trebuie să fie o lege a dreptăţii". („Burger
Zeitung" 44, 1926, nr. 20 (16 mai), p. 1. 
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drepturile naţionale proprii, „ ... trebuie să li se asigure influenţa poli
tică. în viaţa de stat în raport cu însemnătatea lor numerică, economică 
şi culturală". ln virtutea acestui adevăr de domeniul evidenţef netă
găduite, Goldiş socotea că, numai dacă „ ... politicienii sinceri ai ungu
rilor" vor avea „curajul a înfrunta haita sălbatică a şoviniştilor extre
mişti" (scrisoarea din 16 septembrie 1910), se va putea „afla modalitatea 
unei paşinice convieţuiri cu maghiarii"29 (scrisoarea din 9 noiembrie 
1910). întrucât e probabil că Ioan Mihu l-a informat că guvernul Tisza 
propune doar concesii minore, fără a renunţa la politica de desnaţiona
lizare disimulată a românilor din Ardeal şi Ungaria, cu fermitatea şi 
realismu-i binecunoscut Goldiş îşi consilia amicul politic spunând cc;1 
„e mai bine să nu se facă nici o pace, decât o pace pe temeiuri şubrede" 
(scrisoarea din 16 septembrie 1910)30. 

O asemenea „pace şubredă" nu s-a făcut fiindcă ea nu corespundea 
intereselor vitale şi idealurilor de libertate ale poporului român, idea
luri pe care marele bărbat politic de la Arad le dorea împlinite aşa 
cum le visase de veacuri naţiunea română şi cum s-au înfăptuit prin 
strălucita şi istorica Mărită Adunare Naţională de la Alba Iulia din 
1 Decembrie 1918. 

Un loc deosebit în corespondenţa circumscrisă preocupărilor social
politice şi culturale ocupă scrisorile trimise de Vasile Goldiş prietenilor 
şi colaboratorilor săi ţărani, în majoritatea lor plugari ardeleni. In scri
soarea trimisă poetului ţăran Paul Tărbăţiu, în 10 ianuarie 1929, îşi 
exprimă. bucuria deosebită ce i-a produs-o vestea că acesta, împreună cu 
prietenul Mu, ţăranul autodidact Ion Stoian, au editat revista „Zorile 
Banatului", unică în felul său prin iniţierea, conducerea, redactarea şi 
finanţarea ei de către cei doi plugari: „Mă bucur din tot sufletul văzând 
doi ţărani români întovărăşindu-se în scopul de a răspândi lumina cu
noştinţei, făclia bunelor moravuri, credinţa religioasă, cinstirea tradi
ţiilor şi mai vârtos cultul muncii, simplitatea vieţii şi cruţarea cuminte, 
fără de care nu există mulţumire între oameni, nici înălţime pentru 
naţiune". In continuare, sfă.tuindu-i să se ferească de oportunismul. 
demagogia şi venalitatea de care suferea o bună parte a politicienilor 
din acea perioadă, îi îndeamnă - pe cei doi ţărani publicişti - să întă
rească prin strădania lor: „ ... credinţa că neamul românesc are divina 
misiune de a păzi aici, la gurile Dunării şi în preajma Mării Negre, 
geniul latinităţii". La 22 ianuarie 1929, în scrisoarea adresată aceluiaşi 
Paul Tărbăţiu - pe care-l socotea între „cei mai scumpi amici" ai sar 
- revine asupra caracterului dăunător al demagogiei politice, înfie
rând-o cu ajutorul u,nui limbaj deosebit de plastic şi anecdotic: „Care 
peşte a refuzat vreodată să înghită fierul total ascuns în râmă sau în 
boţişorul de mămăligă? Atâta vreme cât popoarele nu vor întrece pe 
peşti în cuminţenie, nu se va putea coborî fericirea pe pământ". ~ntru 
a feri poporul de înşelătoriile politicianismului periculos şi păgubitor, 
Goldiş îşi sfătuieşte amicul să-i vină în ajutor prin lucrarea sa publi-

29 Ioan Mihu, Lucr. cit. Scrisoarea din 16 septembrie şi 9 noiembrie 1910_ 
30 Ibidem. 
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cistică, luminându-l la flacăra culturii, căci „ .... numai cultura ne ()9ate 
scoate la liman"JI. 

Între sprijinitorii şi colaboratorii săii politici din rândul ţăranilor, 
de un privilegiu deosebit se bucura bunul său prieten Ioan Leric, 
plugar din Dumbrăviţa-Arad, căruia îi adresează o adevărată epistolă 
testamentară, redactată în 30 octombrie 1933, numai cu două luni şi zece 
zile înainte ca inima sa să înceteze a mai bate. Descinsă parcă din iirica 
socială a lui Octavian Goga, din „Cântarea pătimirii ardelene", scri
soarea e un adevărat poem în proză, în care starea apăsătoare, marcată 
de apropierea amurgului inevitabil, se împleteşte patetic cu nostalgia 
vremilor de luptă dârză şi nobilă, cu bucuria împlinirilor istorice trăite 
şi cu nădejdea în vremi tot mai bune pentru neam şi pentru ţară, 
cărora le-au închinat tot ce-au avut mai bun şi mai scump în fiinţa lor 
- complex sufletesc comunicat cu generozitate, între altele, Şi în 
textul următor: „Să ştiri că totdeauna mă gândesc cu drag şi multă 
iubire la Dumneata şi la familia cinstită a Dumitale şi până la sfârşitul 
vieţii mele nu voi uita niciodată luptele ce le-am purtat împreună, nu 
pentru binele nostru, ci pentru fericirea neamului nostru românesc. [ ... ] 
Eu nu am copii, dar cred [ ... ] că odată şi odată copiii şi nepoţii Dumi
tale vor fi fericiţi şi vor da laudă Atotţiitorului din ceruri pentru că 
a voit ca toţi românii să poată trăi împreună, cunoscându-se fraţi şi 
ajutându-se unii pe alţii, pentru fericirea tuturor. Când [ ... ] nouă ne 
va veni ceasul cel din urmă, gândul acesta să fie mângăierea cea de 
pe urmă şi cea mai dulce a sufletului nostru"32. În slova acestor cuvinte 
calde şi tulburătoare Vasile Goldiş încredinţa, prin bunul şi simbolicul 
Ioan Leric, posterităţii gândul şi credinţa că, alături de mulţimea an:>
nimilor modeşti, sinceri şi cinstiţi din sânul poporului său, şi-a închinat 
întreaga viaţă binelui, progresului şi fericirii neamului românesc, pe 
care l-a iubit cu toată puterea sufletului său de mare şi adevărat patriot. 
Aceeaşi iubire şi afecţiune o manifestă şi faţă de Gheorghe Lericu, 
primarul Troaşului, maltratat de jandarmii unguri la alegerile din 1910 
de la Radna33. 

* 

În concepţia marelui bărbat politic ardelean, situat în fruntea gene
raţiei de la 1918, adevărata libertate şi prosperitate a poporului român 
era strâns legată de creşterea orizontului său de cunoaştere, de pro
gresul său spiritual, de creşterea nivelului său de cultură, ştiinţă şi artă. 
De aceea, Vasile Goldiş - el însuşi un om de vastă şi profundă cul
tură34 - a împletit în permanenţă dârza şi vasta sa luptă social-politică 

31 Gheorghe Şora, Vasile Goldiş în corespondenţă, în Sargeţia, vol. XIII, 1977 
(Deva), p. 434--436. 

32 Muzeul Judeţean Arad, Fond Muzeu Oraş, nr. 1042. 
33 Gheorghe Şora, A patra variantă dintr-o autobiografie inedită a lui Vasile 

Goldiş, în Ziridava, vol. XIV, 1982 (Arad), p. 362-364. 
:J4 Lucia Rotaru, Activitatea lui Vasile Goldiş pentru apărarea caracterului 

naţional al şcolii între anii 1901-1918, în Ziridava, val. XIV, 1982, p. 367-378, 
Vasile Goldiş, Scrieri social-politice şi literare .. „ p. 202-304. 
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cu o bogată. şi variată activitate de animator, organizator, sprijinitor şi 
îndrumător al culturii poporului român, în toate etapele existenţei sale 
şi prin intermediul tuturor muncilor pe care le-a prestat, de la modesta 
funcţie de profesor de latină şi istorie, .până la aceea de ministru al 
Cultelor şi Artelor din România. 

Grija sa neîntreruptă pentru promovarea, creşterea şi îmbogăţirea 
culturii române este evidenţiată cu pregnanţă şi de vasta-i corespondenţă 
purtată cu numeroşi prieteni· şi colaboratori: oameni politici, publicişti, 
scriitorii, savanţi, inventatori, economişti, educatori, plugari etc. 

Încă din perioada când era profesor la Braşov şi îndeplinea funcţia 
de secretar al Societăţii pentru crearea unui fond de teatru TOmân în 
Ardeal, în scrisorile adresare lui Iosif Vulcan, preşedintele acestei 
prestigioase societăţi, Vasile Goldiş îşi mărturisea crezul despre actui 
de cultură, pe care-l concepea ca pe o activitate complexă şi permanentă, 
cu ajutorul căreia dorea „să ţină publicul în continuă fierbere" (din 
scrisoarea datată 22 iulie 1897)35. Pentru Goldiş cultura era un mijloc de 
formare şi educare a gândurilor şi sentimentelor, precum şi de cultivare 
a voinţei de acţiune în vederea realizării idealurilor de dreptate şi liber
tate. În această accepţiune a actului de cultură complexă şi activă, 
Goldiş s-a angajat în realizarea unei suite diversificate de activităţi, 
informându-l necontenit pe Iosif Vulcan - prin intermediul corespon
denţei - despre şedinţele comitetului de conducere a Societăţii, despre 
conferinţele ţinute, despre materialele publicate, despre concursurile de 
creaţie, despre situaţia financiară, despre spectacolele teatrale, despre 
anuare, publicaţii, biblioteci şi multe alte diverse forme ale muncii cul
turale în care era implicat în mod direct şi concret36. 

Mai târziu, când a îndeplinit funcţia de conducător autorizat şi com
petent al ziarului „Românul", venind în contact direct cu un foarte 
mare număr de colaboratori de orientări variate şi cu diferite pasiuni, 
maniere, slăbiciuni, pretenţii, simpatii sau aversiuni, cu tactul cuvenit 
şi cu principialitatea necesară, Goldiş a venit în întâmpinarea acestora 
şi, chiar dacă a făcut unele concesii în anumite cazuri, a reuşit să-i 
convingă a admite şi respecta libertatea de opinie în dezbaterea diver
selor probleme de cultură şi artă. Este ilustrativ, în acest sens, schimbul 
de scrisori cu Nicolae Iorga, care îşi dovedise în mai multe rânduri 
iritarea fiindcă în paginile ziarului „Românul", alături de colaborările 
sale, apăreau şi materiale semnate de Duiliu Zamfirescu şi Eugen Lovi
nescu. După o amplă şi patetică pledoarie în care directorul ziarului 
îşi comunica admiraţia şi respectul pentru „uriaşul" savant, apărând în 
acelaşi timp şi principiul libertăţii de opinie în dezbaterile culturale 
puse în slujba adevărului, Goldiş încheia epistola din 11 august 1911 
cu gestul unui mare maestru al mânuirii dialecticii adevărului, folosind 
ca argument peremptoriu împotriva atitudinii intolerante a lui !_orga, 
chiar un citat din opera acestuia: „Îl rog pe d[omnul] N[icolae] Iorga să 

35 Biblioteca Astra Sibiu, Fondul de documente şi manuscrise, Colecţii spe
ciale cota M. XX-8/1-9. 

;;5 Idem, cf., Gheorghe Şora, Din corespondenţa inedită a lui Vasile Goldis 
cu Iosif Vulcan, în „Centenarul societăţii pentru creearea unui fond de teatru 
român", Oradea, 1972, p. 107-112. 
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nu fie supărat pentru atâta treabă şi închei aceste rânduri prin cuvintele 
d-lui N. Iorga din ultima sa carte „Oameni care au. fost", zicând şi eu 
... Niciodată nu am jertfit adevărul vreunei duşmănii, dar multe prie
tenii am jertfit adevărului»"37 

Aşa cwn era şi firesc, în dezbaterea şi promovarea problemelor de 
cultură Goldiş a ţinut întotdeauna seama de condiţiile concrete ale 
Ardealului aflat încă sub dominaţie străină, punând în mod deosebit 
ac:centul pe aspectele de cultură şi artă menite să cultive în primul rând 
ideile şi sentimentele puse în slujba dreptăţii şi libertăţii naţionale. De 
aceea nu de puţine ori în scrisorile sale se vedea nevoit să se scuze că 
n-a putut publica unele sau altele din materialele primite la redacţia 
ziarului „Românul" şi să atragă atenţia colaboratorilor că. de oportuni
tatea publicării acestora îşi pot da seama în mod deosebit cei care 
lucrează în redacţia ziarului din Arad. Aşa, spre exemplu, în 20 martie 
1911, îi scria lui Petre Locustleanu: „Te rog să nu te superi, dar noi aici 
ştim mult mai bine ce trebuie şi ce nu trebuie să se publice"38, iar în 
scrisoarea din 30 martie 1911 il consilia pe Horia Petra-Perescu: 
„te-aş ruga să alegi pentru noi subiecte care au mai multă legătură cu. 
viaţa noastră cultural-literară"39. 

O atenţie deosebită a acordat apoi Vasile Goldiş mu.ncii culturale 
la sate, convins fiind. că s.atul constituia temelia etnicităţii noastre, şi 
această temelie trebuie ridicată fa lumina culturii şi civilizaţiei. Deosebit 
de semnificativă pentru .această preocupare constantă a lui Goldiş este 
scrisoarea din 25 noiembrie ' 1927, în care, felicitându-l pe Axente 
Banciu - preşedintele despărţământului ASTRA de la Braşov - pentru 
activitatea asociaţiei, . nu uită să-i atragă cu insistenţă atenţia asupra 
satului: „E admirabil ce faceţi. Sunt bune conferinţele, bibliotecile, şeză
torile culturale, teatrele şi toate celelalte manifestări intelectuale la oraşe, 
dar iarăşi vă zic tuturor: la sate, la sate. [ ... ] Fără sat nu este naţiune". 

Conştient că actul de cultură se realizează prin oameni formaţi şi 
crescuţi la flacăra culturii, Goldiş a militat necontenit pentru dezvol
tarea şi ridicarea învăţământului românesc, pentru sprijinirea tinere
tului cu vocaţie deosebită. spre munca intelectuală. Dovezi grăitoare în 
acest sens rămân gesturile de înaltă umanitate concretizate în nwne
roase scrisori prin care solicita stipendii, ajutoare, burse pentru un mare 
număr de tineri în vederea continuării studiilor sau a specializării în
tr-un domeniu sau altul. In scrisoarea din 8 august 1901 il solicita pe 
episcopul de la Arad, Ioan Iosif Goldiş (unchiul său), să intervină spre 
a primi stipendii din Fundaţia Gojdu pentru 8 tineri, între care Motoaşcă 
Vasile, „sărac ca vai de el, dar un băiat .excelent ca morală şi inteli
genţă", şi pentru Roxin Teodor, „băiat bun", fiul învăţătorului din 
Tămaşda, „care are 7 copii"4°. Exemplele se pot înmulţi cu scrisorile de 
solicitare către Ion Bianu (11 decembrie 1912) pentru a sprijini stu-

:n „Românul", I, 1911, nr. 165 (20 iulie/li august), p. 3-4. 
3s Muzeul Literaturii Române. fond. 189 /II f 4, nr. 431. 
:l9 Biblioteca Astra, Sibiu Colecţia manuscrise cota LIV, 5/1 nr. 8597; Elena 

Dunăreanu, Publicişti ardeleni către Horia Petra-Petrescu, voi. III, Sibiu, 1979, 
p. 56- n 

40 Biblioteca Centrală Universitară Cluj-Napoca, colecţii speciale nr. 4927/5. 
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<lenţii ardeleni, orfani: precum sunt Laurenţiu Popescu şi Vintilă Russu
Şirianu, sau către Tiberiu Brediceanu (12 noiembrie 1919) pentru a ajuta 
pe tinerele: Aurelia Bujigan de la Teatrul Naţional din Cluj şi Aurora 
(Dora) Lepa, studentă la Conservatorul din Viena41. 

în aceeaşi ordine de idei merită a fi menţionat interesul deosebit 
acordat ştiinţei şi tehnicii, ilustrat prin scrisoarea din 6 martie 1913, 
în care-l anunţa pe Aurel Vlaicu că a luat toate măsurile în vederea 
obţinerii banilor necesari achiziţionării motorului pentru aeroplanul aces
tuia42, sau scrisoarea din 22 aprilie 1926 prin care-i promitea profeso
rului universitar Alexandru Borza tot sprijinul în problema înfiinţării 
Institutului de botanică din Cluj43. 

Zelul său de a servi, încuraja, sprijini sau îndruma tinerii studioşi„ 
oamenii de cultură, publicaţiile, instituţiile de ştiinţă şi artă se con
verteşe într-o adevărată bucurie existenţială, cum o mărturiseşte de 
altfel în scrisoarea trimisă lui Axente Banciu în 25 noiembrie 1927, în 
urma obţinerii sprijinului pentru Teatrul „Apolo" din Braşov: „Este 
una dintre marile bucurii ale vieţii mele că v-am putut asigura măcar 
pe 10 ani modestele mijloace materiale, fără de care nici cea mai desă
vârşită bunăvoinţă nu poate izbuti"44. 

Substanţa acestei mărturisiri epistolare ilustrează cu prisosinţă auten
tica şi exemplara nobleţe spirituală a unei conştiinţe ce s-a dăruit cu 
abnegaţie şi pasiune luptei generoase pentru eliberarea şi luminarea 
poporului român. 

• 
Din dorinţa fierbinte de a mobiliza toate forţele spiritualităţii româ

neşti în lupta pentru marele ideal de dreptate şi unitate naţională, 
Vasile Goldiş a stabilit legături directe cu aproape toţi scriitorii de 
seamă ai epocii, majoritatea lor devenind colaboratori ai prestigiosului 
ziar „Românul", din Arad. Este deci firesc ca, pentru păstrarea per
manentă a acestor legă.turi, o mare parte a corespondenţei lui să fie 
afectată comunicării sale cu scriitorii din toate zonele geografice locuite 
de români. Din multiplele şi deosebit de interesantele pagini ale acestei 
corespondenţe se deduce un întreit scop urmărit de Goldiş prin colabo
rarea scriitorilor la ziarul „Românul", publicaţie ce se bucura de cea mai 
largă popularitate în rândul cititorilor ardeleni din al doilea deceniu 
al secolului ~X-lea. -

- în primul rând, prin prezenţa activă în publicistica ardeleană a 
majorităţii covârşitoare a celor mai valoroşi şi cunoscuţi scriitori români 
ca: I. L. Caragiale, G. Coşbuc, M. Sadoveanu, O. Goga, L. Rebreanu, 
Cezar Petrescu, I. Al. Brătescu-Voineşti, N. Iorga, Şt. O. Iosif, D. Anghel, 

41 Biblioteca Academiei Române. Corespondenţă Ion Bianu S 17 (I-4) CD. 
XC. IX nr. 56907-56910, Poporul român, XI, 1911, nr. 9 (20 februarie/5 mai), p. 3; 
Petru Chiş, Vasile Goldiş - responsabil al resortului de culte şi instrucţie publică 
din cadrul Consiliului Dirigent, în „Ziridava", vol. V/1975, p. 87-94. 

42 Biblioteca Centrală de Stat, Bucureşti, nr. 14958. 
43 Arhiva prof. univ. dr. Nicolae Lascu, din Cluj-Napoca. 
44 Biblioteca Centrală Universitară Cluj-Napoca, Colecţii speciale, nr. 4927/5. 
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Ilarie Chendi, E. Lovinescu, C. D. Gherea, Gh. Bogdan-Du,ică, A D. Xe
nopol şi mulţi alţii - în opera cărora pulsează viaţa întregului neam 
românesc -, Goldiş urmărea să. ilustreze, odată în plus, unitatea de spirit 
a poporului român, să cultive conştiinţa naţională a poporului nostru, 
a ideii unităţii naţionale indisolubile a neamului tră-itor în toate ţinu
turile locuite de români. în acest scop, cu prilejul apariţiei ziarului 
„Românu[", el s-a adresat marilor noştri scriitori rugându-i să sprijine 
acest oficios al Partidului Naţional Român prin scrisul lor încă de la 
primul său număr, cum menţiona în scrisoarea din 2 ianuarie 1911, 
adresată marelui dramaturg I. L. Caragiale: „Ar fi pentru cauza noastră 
naţională un mare câştig dacă primul număr din acest ziar ar cuprinde 
şi câteva şire din condeiul D-voastră"45 . Acelaşi lucru îl solicită şi lui 
N. Iorga, G. Coşbuc, Al. Xenopol şi alţii, asigurând o bogată şi prestigioasă. 
colaborare cu opere originale', articole, comentarii, ·cromc1, amintiri, 
traduceri, informaţii, relatări cultural-artistice care ilustrau în mod 
concludent unitatea de simţăminte şi gândire a poporului din toate pro-
vinciile româneşti. . 

- În al doilea rând, prin prezenţa spirituală a marilor creatori de 
valori cultural-artistice româneşti în paginile „Românului", cunoscutul 
patriot ardelean urmărea creşterea prestigiului Partidului Naţional 
Român, organizatorul şi conducă.torul luptei românilor din Ardeal şi 
Ungaria, întărirea şi sprijinirea acestuia în mobilizarea tuturor forţelor 
social-politice româneşti în vederea realizării idealului de libertate şi 
unitate naţională. Această idee este deosebit de clar şi tranşant expri
mată în textul scrisorii din 4 august 1911, adresată lui Alexandru 
Xenopol, în care-i mulţumea cu deosebită căldură pentru articolul 
„Statul maghiar": „Ce minunat ar fi dacă aţi putea să ne trimiteţi cât 
mai des articole ca cel de acum! Asta sigur - în mod indirect - ar 
închega rândurile noastre, ne-ar întări şi îmbărbăta în lupta ce o purtăm. 
Colaborarea bărbaţilor cu adevărat mari la ziarul partidului ar întări 
poziţia comitetului, ar amuţi pe cei ră.zvrătiţi în contra disciplinei şi 
astfel s-ar închegat din nou toate puterile noastre vii"46. 

- Prin publicarea, popularizarea şi comentarea operelor scriitorilor 
români în ziarul arădean, în al treilea rând - cu nimic mai puţin im
portant decât primele doqă - Goldiş urmărea cu toată ardoarea să 
cultive cititorilor ardeleni interesul şi gustul pentru literatura română. 
pentru capodoperele acesteia şi pentru limba literar-artistică în care-şi 
găseşte expresie desăvârşită însăşi specificul existenţei noastre naţionale. 
In ace.astă ordine de idei este deosebit de elocventă ampla corespon
denţă cu tânărul scriitor Horia Petra-Petrescu (41 de scrisori), care, în 
bogata sa colaborare la „Românul"', manifesta uneori preferinţe pentru 
traduceri, prelucrări sau teme exotice, şi căruia Vasile Goldiş îi spune1: 
„Eu ţiu mâna pe pulsul cititorilor şi-ţi pot spune că cititorii primesc 
cu drag [ ... ) piese scurte [ ... ] şi mai vârtos dacă. sunt în strâns raport 

45 Biblioteca Academiei Române, Corespondenţă, cota S 52 (l) nr. 22075. 
LV 

46 Biblioteca Academiei Române. Corespondenţa, cota S 2211- 2 nr. 16641-
LXXXIIJ 

16642 şi Biblioteca Centrală de Stat, Bucureşti, nr. 12217. 
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cu viaţa şi cultura românească". Apoi, în aceeaşi scrisoare, datată „Arad, 
14 august 1911", îi comunica dorinţa sa, în care se întrevedea un ade
vărat crez şi program de lucru scriitoricesc: „Aş dori să lucrezi într-acolo 
ca publicul nostru să prindă dor pentru scriitorii rornâni"47_ Pentru 
marele patriot, cărturar şi militant social-politic, liml.Ja şi literatura 
română era o expresie a unităţii noastre naţionale şi un mijloc de culti
vare a simţirii şi cugetării româneşti, de aceea îi acorda o atenţie şi 
un spaţiu deosebit în paginile ziarului pe care-l conducea. 

Interesat în atragerea marilor scriitori ai epocii în coloanele zfaru
lui „Românul", Goldiş a acordat, în egală măsură, atenţie şi tinerelor 
talente, deschizându-le cu generozitate rubricile publicaţiei arădene. 
încurajându-i şi îndrumându-i cu tactul şi priceperea omului de înalt<:i 
şi aleasă cultură. Lui. Vasile Goldiş îi revine meritul de a fi ocrotit şi 
patronat debutul publicistic al marelui poet şi gânditor Lucian Blag:1. 
debut apă.rut în coloanele „Românului" sub pseudonimul Ion Albu. 
încurajat de publicarea foiletonului despre Bergson, semnat cu pseudo
nim, tânărul din Lancrăm a trimis redacţiei de la Arad două cicluri de 
cugetări filosofice, iar Goldiş s-a arătat deosebit de bucu.ros de aceasti\ 
primenire ce o aduceau în paginile ziarului aforismele acestuia - adevă
rate invitaţii la gândire, la meditaţie, cum observa în scrisoarea adresatc:i 
lui Blaga în 24 octombrie 1915: „E bine când se mai dă oamenilor ele 
gândit. Prea ne-am obicinuit cu lenea gândirii. Eu m-aş bucura mult 
dacă din când în când opinia publică ar fi atrasă spre orizontul atf1t 
de senin şi edificator al filosofiei"48. 

O bogată şi fructuoasă corespondenţă a purtat Goldiş cu poetul Octa
vian Goga, de care-l legau nenumărate fibre ale idealului dezrobirii 
ardelene. În perioada aderării poetului la grupul „activiştilor" de la 
„Tribuna poporului" strânsa şi calda lor prietenie a cunoscut o fisură. 
pasageră, pe care Goldiş a resimţit-o deosebit de dureros, dându-i 
expresie în scrisoarea adresată lui Goga în 18 octombrie 1913: „Îmi 
venea foarte greu să-ţi scriu. Legătura asta sufletească ce o înfăptuieşte 
orice scrisoare între scriitor şi adresant, răscoleşte dureri încă prea 
proaspete în sufletele noastre amândorura şi-am suferit şi plâns atât ele 
mult, c-am ajuns să înconjur prilejuri noi. E grozav, Tavi dragă, e gro
zav [ ... ]". Umbra trecătoare abătută asupra amiciţiei lor n-a alterat 
însă cu nimic fundamentele principiilor ce stăteau la baza marilor lor 
idealuri, care erau infinit superioare neînţelegerilor de moment - marea 
şi adevărata lor prietenie ieşind mai întărită şi că.lită din această încer
care ce le-a purificat convingerile în focul luptei pentru libertatea şi 
unitatea poporului român, căreia i-au dăruit întreaga lor capacitate d.:> 
gând şi de faptă. Din fructuosul schimb de scrisori între pateticul, impe
tuosul şi neîntrecutul cântăreţ al durerii ardelene şi eminentul ideolog. 
organizator şi conducător social-politic se desprinde preocuparea, fră
mântarea şi contribuţia esenţială a celor doi mari patrioţi ardeleni la 
pregătirea şi împlinirea visului de Unire cu Ţara"49 . 

47 Vezi Biblioteca Astra Sibiu, colecţii manuscrise cota L IV, 5/1 nr. 8597, Elen:l 
Dunăreanu, lucr. cit., p. 56-73. 

4s Muzeul Literaturii Române, Fond IO/IV 1200, nr. 20804. 
49 Biblioteca Academici Române. Foncl Oct. Goga cota SB (1-2) C.D.L. XXVIII. 
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Un alt mare poet ardelean, pe care Goldiş l-a dorit şi l-a avut 
aproape în lupta desfăşurată în coloanele „Românului" pentru marea 
cauză a Ardealului înrobit, a fost George Coşbuc, a cărui colaborare a 
solicitat-o încă de la apariţia ziarului, scriindu-i în 9 februarie 1911: 
„iubite D-le Coşbuc [ ... ] ai face serviciul nespus de mare cauzei noastre 
naţionale dacă din când în când ai trimite ceva din condeiul D-tale spre 
publicare în „Românul". Deşi corespondenţa lui Goldiş cu Coşbuc e 
relativ restrânsă, legă.turile lor au fost permanente şi intime, dovadă 
vizitele făcute de poet la Arad, cu care prilej au discutat îndelung şi 
amănunţit, aşa cum îi comunica lui I. L. Caragiale în finalul epistolei 
din 17 mai 1911: „Coşbuc e aici. Mi-a adus lucruri admirabile. O 5ă 
vezi. Te salută. Vorbim de D-ta. Azi seară suntem la cină mare îm
preună"50. În dialogurile lor, cei doi mari bărbaţi ai neamului vor fi 
discutat despre îndelungatele şi nenumăratele suferinţe ale Ardealului, 
dar şi despre lupta dârză a românilor ardeleni pentru păstrarea nealte
rată a fiinţei lor naţionale. Vor fi discutat desigur şi despre farmecul 
vrăjit al limbii române în care este concentrată, ca-ntr-un magic talis
man, întreaga substanţă a etnicităţii noastre - şi de aceea, probabil, 
ziarul „Românul" reproducea, în 19 martie 1911, poezia Graiul neamu
lui, încheiată cu simbolicele, mobilizatoarele şi vaticinarele versuri: 

„Cu ură mare 
Vor căta mereu duşmanii 
Graiului român pierzare; 
Dar să piară ei cu toţii: 
Nu l-am dat, şi nici nepoţii 

Nu-l vor da!". 

Din unica scrisoare ce-a adresat-o Goldiş criticului literar Constantin 
Dobrogeanu-Gherea, aflată în Arhivele Academiei Române, se desprind 
concluzii edificatoare cu privire la poziţia sănătoasă, cu adevărat ştiin
ţifică a conducătorului ziarului „Românul" în materie de căutare şi stabi
lire a adevărului. După ce-l felicită pe critic pentru lucrarea „Neoio
băgia" şi-i cere îngăduinţa să reproducă fragmente din ea în „Românul", 
Goldiş îşi mă;rturiseşte crezul în eeea ce priveşte cercetarea şi acceptarea 
adevărului, spunând: „Nu cred adecă în sectorismele ştiinţifice şi sunt 
de părere că omul cu adevărat inteligent niciodată nu trebuie să fie 
preocupat de direcţiuni ştiinţifice, ci să fie gata a primi adevărurile reale 
unde le găseşte". De asemenea, departe de a se dezice de orientare::i 
socialistă şi marxistă, de care era acuzat, Goldiş apreciază fără rezerve 
modul de gândire a lui Gherea bazat pe materialismul dialectic şi istoric: 
„Ce e drept, Tribuna şi până acum mi-a aruncat în faţă noua mea evo
luţie spre teoriile marxiste, deşi asta absolut nu mă împiedică. să admir 
geniul D-voastră atât de concis şi limpede"51. Aşadar, Goldiş, gânditorul 

50 Biblioteca Academiei Române. Corespondentă cota S 18 (l-3) nr. 66380 
. CL-XXIX 

şi 17407. 
51 Arhiva CC al PCR Fond 57, unitatea de păstrare nr 8 Scrisoarea a fost 

publicată de Gheorghe Anghel în revista Era socialistă, :L.11, 1972, nr. 9 (13 mai), 
p. 43. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



V AS I LE GOWJŞ - EPlSTOLIERUL NEOBOSIT AL MARll UNIRI 595 

Ji omul de cultură, nu lega adevărul în mod dogmatic de o anumită 
orientare sau mişcare filosofică, culturală, estetică sau politică, ci se 
declara hotărât şi deschis pentru demonstrarea şi stabilirea lui pe baza 
argumentării logice, raţionale, singura cale pe care o considera cu ade
vărat ştiinţifică. 

Scriitorul a cărui colaborare a constituit mândria incontestabilă a 
ziarului „Românul" şi a directorului său a fost marele dramaturg 
I. L. Caragiale, faţă de care Goldiş a nutrit o adevărată. veneraţie, în
cheindu-şi cu o neobişnuită formulă una din scrisorile în care-i multu
mea pentru colaborarea trimisă: „Îţi sărut mâna cu care ai scris-o" (16 
iulie 1911). 1nţelegând întreaga semnificaţie şi importanţă a luptei desfă
şurate în paginile „Românului", Caragiale - care avea între ardeleni 
prieteni foarte apropiaţi pe Coşbuc, Slavici, Goga, Aurel Vlaicu ş.a. -
a acceptat cu entuziasm „colaborarea vitejească" pe care i-o solicitase 
Goldiş, sprijinind cu forţa şi prestigiul scrisului său eforturile de lumi
nare şi eliberare a românilor aflaţi sub dominaţia imperiului bicefal. 
Ţoate cele nouă scrisori trimise de Goldiş lui Caragiale, la Berlin în 
1911, prin care-i mulţumea cu regularitate pentru materialele trimise -
scrisori,· articole, ·adaptări, traduceri etc. -, ilustrează angajarea inte
grală a marelui dramaturg în lupta spirituală a ardelenilor, deşi se afla 
în. ultimul an al existenţei sale. Actului de patriotism şi generozitate 
spirituală a lui Caragiale, Goldiş i-a răspuns cu sentimente de devota
ment absolut, de totală preţuire şi admiraţie, fapt ce reiese cu prisosinţă., 
între altele, din textul scrisorii redactată la 4 iulie 1911, în care direc
tontl „Românului" îşi exprima temerea că l-ar fi putut mâhni cu ceva pe 
marele său colaborator şi prieten: „Eram şi sunt încă şi astăzi rănit 
pentru temerea mea că Te-am supărat cu ceva, că doar vreo vorbă 
nepotrivită Ţi-a întors inima de la mine. Eu nu sunt meşter al condeiu
lui şi cred prea uşor că am greşit. Cu toată umilinţa mea faţă de un 
geniu atât de mare ca I. L. Caragiale, aşteptam totuşi o vorbă de ocară 
măcar, căci de la D-ta, iubite dragă nene Iancule, şi ocara e miere dulce 
pentru mine"52. Stilul epistolar al lui Goldiş se mulează pe nuanţarea 
sentimentelor de iubire şi devoţiune faţă de marele clasic, revărsându-se 
!incandescent într-o expresivitate încărcată de sensibilitatea şi plastici
tatea omului de largă şi rafinată cultură, capabil să guste şi să admire 
marile valori ale culturii naţionale şi universale, între care se înscria şi 
opera marelui nostru dramaturg. 

• 
In ansamblul său, vasta şi variata corespondenţă a lui Vasile Goldiş 

vine şi ea - alături de activitatea şi opera sa - să întregească perso
nalitatea marelui luptător social-politic, cărturar şi bă.rbat de stat. Din 
multitudinea bogatei sale comunicări epistolare se desprind idei, păreri, 
atitudini, sentimente, convingeri, gesturi şi fapte care-l impun ca ideolog 
clarvăzător; abil şi talentat organizator; temperament dinamic şi activ; 

0• Biblioteca Academiei Române. Corespendenţa cu I. L Caragiale, coti 
524-9 nr. 22075-22083. sL:v. 
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tactician, îndrumător şi conducător avizat şi înţelept; om de cultură şi. 
artă; prieten onest şi sincer, deferent dar neobedient; caracter integru, 
modest, cinstit, de o rară şi nobilă demnitate umană. 

Spirit polivalent, aplecat asupra tuturor problemelor esenţiale ale 
societăţii epocii sale, posedând o marcantă vocaţie civilă de militant 
social-politic, susţinută de o temeinică şi vastă. cultură pătrunsă de un 
fierbinte patriotism, Vasile Goldiş şi-a urmat cu tenacitate chemarea, 
intuind esenţa istorică a evenimentelor, evoluând cu fermitate şi sigu
ranţă prin labirintul acestora spre marele act al împlinirilor naţionale. 
Numele său va rămâne de-a pururi înscris în Panteonul marrilor perso
nalităţi ale neamului, legat fiind de actul desăvârşirii unităţii naţionale 
a statului român prin Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 
1 Decembrie 1918, precum şi de strădania permanentă de ridicare şi 
luminare a poporului român, cu interesele căruia s-a identificat şi pentru 
binele căruia a luptat cu toate resursele sufletului său de mare şi lumi
nat patriot53. 

Talentul de gazetar al lui Vasile Goldiş a fost unanim recunoscut şi 
apreciat. El poate fi considerat în acelaşi timp unul dintre înaintaşii cei 
mai de seamă ai oratoriei politice româneşti continuator al filonului ei 
democratic ce pleacă de la paşoptişti, prelungindu-se prin Mihail Kogăl
niceanu. Mărturie stau numeroasele sale discursuri şi cuvântări remarca
bile (precum Cuvântarea istorică solemnă şi festivă de la Alba Iulia din 
1 Decembrie 1918), în plus prin patriotismul fierbinte sincer şi profund 
ce le. animă. 

GHEORGHE ŞORA 

VASILE GOLDIŞ 

L'INFATIGABLE EPISTOLAIRE DE LA GRANDE UNION du Ier< DECEMBRE 1918 

(Resume) 

L'auteur, considere l'exegete le plus autorise de Vasile Goldiş, .presente dans 
cc travail l'aotivite multilaterale de celui-ci (1862-1934) dans la dornaine episto
laire, pour la diffusion des idees rmfonistcs dans toutes Ies couches de la popu
lation roumaine, en donnant des conseils et en rneme temps en encourageant la 
nation roumaine par des rnots pris de la pensee de Simion Bă·rnuţiu: 

53 în ultima vreme au mai relatat elogios despre Vasile Goldiş: A. Gh. Savu, 
Sistemul partidelor politice din România, 1919-1940, Editura Ştiinţifică şi Enci
clopedică, Bucureşti, 1976: Mihail Pusenescu, Ioan Saizu. Viaţa politică în Româ
nia, 1922-1926, Editura Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1981; Antonie 
Plămădeală, Pagini dintr-o arhivă inedită, Editura Minerva, Bucureşti, 1984; 
Gheorghe Iancu, Contribuţia Consiliului Dirigent la consolidarea statului naţional 
unitar român (1918--1920), Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1986; Antonie Plămădeală, 
Lupta împotriva deznaţionalizării românilor din Transilvania în timpul dualis
mului austro-ungar, Sibiu, 1986; Liviu Maior, Mişcarea naţională românească din 
Transilvania 1900-1914, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1986; Marcel Ştirban, Din 
istoria României 1918-1921, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1987 etc., Gheorghe Şora, 
Vasile Goldiş - o viaţă de om aşa cum a fost, Cuvânt înainte tle acad. Ştefan 
Pascu, Editura Helikon„ Timişoara, 1993. Lucrare premiată de Academia Română. 
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„ ... Finie la lutte le droit a la main, la provocation au sens de la justice; 
on a conunence la lutte avec le feu et le poing. A bas la patte" {1886). 

Vasile Goldiş a fait appel a la 1itteraturc epistolaire, entretenant une corres
pondance immense et variee avec la majorite des personnes auxquelles il etait 
attache par !'origine, la prc1fession, lles interets, l'activite e1l Ies ideaux. En ce 
qui concerne la rythmicite et le volume 'Cle sa correspondance, surtout dans la 
periode ou il ctaJ.t le directeur du journal „Românul", Vasile Goldiş se confessait 
a un jeune ecrivain de Sibiu, Horia Petra-Petrescu, dans une missivc datee le 30 
juin 1913, en disant: „j'ecris chaque jour 20-25 lettres". Vasile Goldiş a eu des 
relations avec un impressionannt nombre de personnes, commem;ant par des pre
mier-ministres et min·istres du pays, la Maison Royale de la Roumanie, jusqu'aux 
hwnbles travailleurs de la terre ou des grands erudits et ar;tistes de la nation, 
jusqu'aux createurs de valeurs artistiques du monde des villages rournains. 

Le plus de 600 lettres ont fait appel au canal de la communication epistolaire 
- des d6tails, des echos, des donnees et des informations concernant leurs pre
occupations intimes, leurs sentiment.s et Ies pensees qui Ies ont tourmentes, leur 
situation materielle, famHiale et professionnelle, leurs rapports avec la societe de 
l'epoque, leurs idees sociales, leurs moyeru de lutte pour la realisation de l'id$,l 
national et l'union de la Transylvanie, du Banat, de la Crişana et du Maramureş 
avec la patrie mere: la Roumanie d'aujourd'hui, depuis le 11er Decembre '1918. 
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